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Petru Roman

Editorial
Tradiție, comunitate 

și bucuria de a fi împreună!

Toamna este, pentru noi, bănățenii, 
un anotimp al belșugului, al culorilor vii și al 
întâlnirilor care aduc oamenii împreună. Este 
momentul în care, după un an de muncă, 
comunitățile noastre se adună în jurul bucuriei 
simple de a găti, de a cânta, de a dansa și de a fi, 
pur și simplu, împreună. În această toamnă, la 
Deta și la Opatița, am trăit din nou acea atmosferă 
de sărbătoare autentică, prilejuită de Festivalul 
Ceaunelor – un eveniment care a devenit, în doar 
câțiva ani, o adevărată tradiție locală și un reper 
pentru întreaga zonă de sud a Banatului. De la 
an la an, festivalurile noastre atrag tot mai mulți 
participanți și vizitatori din tot vestul țării, veniți 
să guste din delicioasele preparate la ceaun, să se 
bucure de muzică, dans și voie bună. Însă, dincolo 
de aromele îmbietoare și competițiile culinare, 
aceste momente înseamnă mult mai mult: ele 
sunt expresia unității și a spiritului comunitar care 
definesc Deta și satele aparținătoare. Fiecare echipă 
de gătit, fiecare gospodină, fiecare artist care urcă pe 
scenă aduce cu sine o parte din sufletul acestei zone. 
Prin implicarea lor, aceste festivaluri devin o punte 
între generații, un loc unde tradițiile prind viață, iar 
prietenia se întărește. Pentru mine, ca primar și ca 
om al locului, este o mare bucurie să văd cum aceste 
sărbători cresc an de an, cum adună oameni de 
toate vârstele, din toate colțurile Banatului, într-un 
spirit de respect și prietenie. Este dovada că, acolo 
unde există implicare, dorință și dragoste pentru 
comunitate, se pot clădi evenimente durabile și 
frumoase. Vă mulțumesc tuturor celor care ați 
participat, ați gătit, ați cântat, ați dansat și v-ați 
bucurat împreună cu noi! Mulțumesc echipelor 
din Primăria Deta și din Centrul Cultural Deta, 
voluntarilor și sponsorilor locali care fac posibilă 
desfășurarea acestor evenimente. Să păstrăm vie 
această tradiție și să continuăm să ne întâlnim, an 
de an, în jurul ceaunului, al muzicii și al prieteniei 
– pentru că doar împreună putem da gust și culoare 
vieții de comunitate!

Festivalul Ceaunului – Deta, 2025

Festivalul Ceaunului la Opatița

Pe 4 octombrie, orașul Deta a 
fost, din nou, gazda unuia dintre cele 
mai îndrăgite evenimente ale toamnei 
bănățene – Festivalul Ceaunului, o 
adevărată sărbătoare a gusturilor, a 
prieteniei și a tradițiilor care unesc 
comunitățile noastre. Ediția din acest 
an a reunit aproximativ 70 de echipe 
din Deta și din localitățile învecinate, 
dar și de peste hotare, fiecare venind 
cu propria rețetă, cu bucuria gătitului 
în aer liber și cu dorința de a împărtăși 
savoarea Banatului autentic. Pe lângă 
competiția culinară, festivalul a fost și o sărbătoare a multiculturalității – așa cum Deta știe cel mai bine să o celebreze. 
Programul artistic, oferit de Centrul Cultural Deta, a adus pe scenă un spectacol plin de culoare și diversitate, în care au 
evoluat ansamblurile „Salba Ghedului”, „Vibce”, „Margaretta” și „Sveti Nikola” – fiecare cu ritmurile, dansurile și portul 
specific comunității pe care o reprezintă. Atmosfera de sărbătoare a fost întreținută cu măiestrie de formația instrumentală 
Prodatina, condusă de maestrul taragotist Radu Cuciurean, alături de îndrăgiții interpreți Valentin Vadrariu și Carmen 
Popovici Dumbravă, legendara voce a cântecului bănățean, care a încântat publicul cu farmecul și energia sa inconfundabilă. 
Întreaga zi a fost o dovadă vie că Deta rămâne un oraș al bucuriei și al unității, un loc unde oamenii se adună cu drag 
pentru a petrece împreună, indiferent de vârstă sau de etnie. Primarul orașului Deta, Petru Roman, a mulțumit tuturor 
participanților, echipelor înscrise, voluntarilor și celor care, prin implicarea lor, au făcut posibilă o nouă ediție de succes a 
festivalului: „Festivalul Ceaunului este mai mult decât o competiție culinară – este o sărbătoare a comunității, a prieteniei 
și a spiritului bănățean. Le mulțumesc tuturor celor care au fost alături de noi și care, prin dăruire și entuziasm, au făcut 
din această zi o adevărată poveste de toamnă.”

Cu muzică, dans, bucate alese și multă voie bună, Festivalul Ceaunului de la Deta și-a confirmat, încă o dată, locul de 
cinste în calendarul evenimentelor locale, aducând împreună oameni frumoși, tradiții și bucuria de a fi împreună.

În data de 18 octombrie, curtea 
Căminului Cultural din Opatița a 
devenit, pentru o zi, centrul veseliei 
și al aromelor îmbietoare, găzduind o 
nouă ediție a Festivalului Ceaunului 
– un eveniment devenit deja tradiție 
pentru comunitatea locală. La startul 
competiției s-au înscris 32 de echipe, 
fiecare pregătită să impresioneze juriul 
și publicul cu preparate delicioase, 
gătite cu suflet, răbdare și ingrediente 
alese. De la tocănițe aromate la rețete 

inspirate din gastronomia locală, fiecare ceaun a avut propria poveste, iar curtea căminului a fost cuprinsă de un parfum 
bogat de toamnă și prietenie. Evenimentul nu a fost doar o competiție culinară, ci și o adevărată sărbătoare a comunității. 
Muzica și voia bună au fost nelipsite, grație artiștilor Florin Frumosu și Bianca Braun, care au întreținut atmosfera cu 
cântece populare și ritmuri de petrecere. Un moment special a fost oferit de Ansamblul „Salba Ghedului” – grupa de tineri, 
care, alături de talentata interpretă Sara Peter, au adus pe scenă energia și bucuria specifică folclorului bănățean. Dansurile 
lor pline de viață au completat perfect spiritul de sărbătoare, aducând zâmbete pe chipurile tuturor participanților. La finalul 
zilei, toate echipele participante au fost declarate câștigătoare, primind locul I ca semn de apreciere pentru implicarea, 
pasiunea și spiritul de comunitate demonstrate. Organizatorii au transmis mulțumiri tuturor celor care au contribuit la 
reușita evenimentului – participanți, artiști, voluntari și public – pentru o zi de neuitat, dedicată tradiției, prieteniei și 
bucuriei de a fi împreună. Festivalul Ceaunului de la Opatița rămâne o expresie autentică a valorilor locale, un eveniment 
care unește generații și dă gust toamnei în comuna noastră.
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Centrul Cultural al Orașului Deta la Festivalul Toamnei 
și al Recoltei din Deva

Deta, ambasadir al produselor locale la evenimentul 
„Magia Toamnei” de la Vârșeț

Duminică, 19 octombrie, artiștii Centrului Cultural al Orașului Deta au 
dus din nou numele orașului nostru pe o scenă importantă, participând la 
cea de-a II-a ediție a Festivalului Toamnei și al Recoltei, organizat în Piața 
Cetății din Deva. Evenimentul, care a reunit ansambluri folclorice din 
întreaga regiune, a fost un adevărat spectacol al tradițiilor, dansurilor și 
cântecelor populare, iar Deta a fost reprezentată cu cinste de ansamblurile 
„Salba Ghedului” și „Sveti Nikola”. Publicul numeros a fost cucerit de energia, 
talentul și autenticitatea artiștilor noștri, care au fost răsplătiți cu aplauze 
îndelungate și ovatii calde. Ansamblul „Salba Ghedului” a prezentat un colaj 
de cântece populare interpretate cu mult farmec de Sara Peter, acompaniată 
de un program de dansuri specifice pustei bănățene, semnate de talentații 
coregrafi Cristina și Raul Lăzar. Corepetitorul ansamblului, Radu Cuciurean, 
a asigurat acompaniamentul muzical, contribuind la reușita întregului 

moment artistic. Ansamblul sârbesc „Sveti Nikola” a adus pe scenă un colaj de 
dansuri tradiționale din regiunile Bačka și Banatul Sârbesc, oferind publicului 
o incursiune plină de culoare și ritm în bogata cultură a comunității sârbe 
din Deta. Reprezentanții Centrului Cultural au demonstrat, încă o dată, 
profesionalismul și pasiunea care îi caracterizează, fiind ambasadori autentici 
ai tradițiilor locale. În ciuda unui program extrem de încărcat, cu numeroase 
spectacole susținute în această perioadă în diverse colțuri ale țării, tinerii artiști 
reușesc de fiecare dată să urce pe scenă cu aceeași bucurie și dăruire. Primăria 
și Centrul Cultural al Orașului Deta le adresează sincere felicitări tuturor 
artiștilor, instructorilor și colaboratorilor implicați, pentru munca, talentul și 
dragostea cu care duc mai departe tradițiile orașului nostru. Deta se mândrește 
cu acești tineri care, prin artă și cultură, păstrează vie identitatea noastră locală 
și o împărtășesc cu întreaga țară.

La invitația Organizației Turistice Vârșeț și a Primăriei Vârșeț, Primăria 
Orașului Deta a participat recent la evenimentul transfrontalier „Magia 
Toamnei”, o manifestare dedicată promovării produselor locale, a tradițiilor 
gastronomice și a turismului regional.

Orașul nostru a fost reprezentat cu mândrie de Gospodinele Multiculturale 
din Deta, care, prin talentul și dăruirea lor, au adus în fața publicului 
gusturi autentice și produse de calitate realizate de producători locali din 
microregiunea Timiș–Torontal–Bîrzava.

Standul Detei a atras numeroși vizitatori, curioși să descopere preparatele 
tradiționale pregătite cu drag și migală. Produsele s-au bucurat de un real 
succes, mulți dintre participanți revenind pentru a degusta și a se interesa 
despre producători. Atmosfera a fost una caldă și prietenoasă, iar schimbul de 
experiență între participanții din România și Serbia a contribuit la întărirea 
legăturilor culturale și economice dintre comunități.

Primăria Deta mulțumește tuturor celor care au reprezentat orașul nostru 
la acest eveniment:

Casa Despi – Bio Bannat, Tăieței Andreea, De La Neamu, Cofetăria Sava, 
Restaurant Taverna lu’ Sale și Cooperativa Agricolă Miere Select, precum 
și doamnelor membre ale Centrului Cultural Deta, care prin activitatea lor 
promovează cu eleganță și consecvență identitatea multiculturală a Detei.

„Magia Toamnei” a fost mai mult decât un eveniment gastronomic – a fost 
o ocazie de a arăta că tradițiile, priceperea și respectul pentru muncă sunt valori care definesc comunitatea noastră. Prin astfel de participări, orașul 
Deta își consolidează rolul de partener activ în proiectele de cooperare româno-sârbe, dar și de promotor al turismului local și al producătorilor 
autentici din zonă.



PRIMĂRIEI DETA

Nr. 204 | luna octombrie 2025 | 3

Ansamblurile „Salba Ghedului” și „Sveti Nikola” 
la Festivalul Toamnei de la Lugoj

Într-o atmosferă de sărbătoare, plină de culoare și emoție, Festivalul 
Toamnei de la Lugoj a reunit, și în acest an, formații artistice din întreg 
Banatul, oferind publicului o adevărată demonstrație de talent, tradiție 
și diversitate culturală. Orașul Deta a fost reprezentat cu mândrie de 
Ansamblurile „Salba Ghedului” și „Sveti Nikola”, ambele active în cadrul 
Centrului Cultural Deta, care au adus pe scenă momente artistice de 
mare rafinament, încărcate de energie, pasiune și autenticitate. Publicul 
lugojean a primit cu ropote de aplauze și multă căldură prestațiile 
artiștilor din Deta, răsplătind dăruirea, profesionalismul și dragostea lor 
pentru folclorul bănățean. Ansamblul „Salba Ghedului” a prezentat un 
program alcătuit din dansuri și cântece din zona de pustă a Banatului, 
însoțite de interpretarea remarcabilă a solistei Sara Peter, care a adus 
în fața spectatorilor două melodii reprezentative pentru zona noastră. 
Coordonați de profesorii Cristina și Raul Lazăr, membrii ansamblului 
au oferit un spectacol de înaltă calitate artistică, realizat cu muncă, 
sârguință și măiestrie profesională, reușind să transmită publicului 
emoția autentică a tradițiilor bănățene.

Ansamblul „Sveti Nikola Deta” a completat paleta multiculturală 
a orașului nostru prin două suite coregrafice inspirate din zonele 
Srem și Banat ale Serbiei, semnate de marele coregraf Milorad Lonić. 
Dansatorii au impresionat prin ritm, expresivitate și prin modul în 
care au redat bucuria specifică dansului sârbesc tradițional. Prin aceste 
momente artistice, ansamblurile din Deta au demonstrat, încă o 
dată, că tradițiile locale și multiculturalitatea sunt forțe vii, care unesc 
comunitatea și o fac cunoscută dincolo de granițele orașului. Primăria 
și Centrul Cultural Deta adresează mulțumiri Asociației PORDAMPI 
și domnului Mihăiță Ardeleanu pentru încrederea acordată, precum și 
tuturor artiștilor, coregrafilor și coordonatorilor implicați în promovarea 
culturii și valorilor locale. Prin implicare, talent și dragoste pentru artă, 
Deta continuă să fie un reper cultural important al Banatului, un loc 
unde tradițiile se păstrează vii și sunt transmise, cu mândrie, generațiilor 
viitoare.

Activitate intensă la Liceul Tehnologic "Sf. Nicolae"
Primul modul al anului școlar 2025-2026, la Liceul Tehnologic "Sf. Nicolae" din Deta, se apropie de final, pe parcursul său, remarcându-se o serie 

de activități educative deosebite, care au contribuit la formarea și la informarea elevilor, pe teme de actualitate.

Siguranța elevilor, prioritate numărul unu
Reprezentanții Poliției Rutiere, secția Siguranță Școlară, au desfășurat activități de prevenire la clasele a IX-a, abordând teme esențiale pentru 

siguranța tinerilor. Elevii au fost informați despre pericolele bullying-ului, consumul de droguri, violența în mediul școlar și online, precum și despre 
riscurile traficului de persoane. Întâlnirile interactive au avut un impact pozitiv, elevii demonstrând interes și implicare în discuții.

Ziua Europeană a Limbilor
Pe 26 septembrie, comunitatea școlară a celebrat Ziua Europeană a Limbilor printr-o serie de activități specifice. Cadrele didactice împreună cu 

elevii au organizat evenimente care au evidențiat diversitatea lingvistică și culturală europeană, promovând importanța învățării limbilor străine în 
contextul actual.

Primul modul se încheie pe 24 octombrie, când elevii vor intra în vacanța de toamnă binemeritată, după o perioadă intensă de activitate școlară 
și extrașcolară. Colectivul Liceului Tehnologic "Sf. Nicolae" le urează tuturor elevilor o vacanță plăcută și așteptăm reînceperea cursurilor cu energie.
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Gospodinele multiculturale din Deta ambasadoare ale tradiției și gustului bănățean 
În data de 12 octombrie 2025, orașul 

Deta a fost frumos reprezentat la Festivalul 

Ceaunelor de la Jamu Mare, un eveniment 

culinar deosebit, dedicat tradițiilor, 

gastronomiei locale și prieteniei dintre 

comunitățile din Banat. Reprezentantele 

noastre, gospodinele multiculturale din Deta, 

au purtat cu mândrie simbolurile orașului și 

au adus în mijlocul participanților o parte din 

spiritul care definește comunitatea noastră – 

diversitate, armonie și pasiune pentru tradiție. 

În ceaunul lor s-au întâlnit gusturi, arome și 

obiceiuri moștenite din diferite culturi, unite 

de dorința de a arăta că, la Deta, conviețuirea 

dintre români, maghiari, sârbi, bulgari și 

germani este o sursă de bogăție culturală și 

sufletească. Participarea la festival a fost nu doar o competiție gastronomică, ci și o ocazie de promovare a orașului Deta și a oamenilor care, prin 

talentul și dăruirea lor, duc mai departe valorile ospitalității bănățene. Gospodinele noastre au fost apreciate pentru savoarea preparatelor, pentru 

modul elegant de prezentare și pentru atmosfera caldă și prietenoasă pe care au creat-o în jurul standului Detei. „Ne bucurăm să fim prezente la un 

astfel de eveniment care aduce împreună comunități din tot Banatul. Pentru noi, gătitul este o formă de a păstra tradițiile vii și de a le împărtăși cu 

ceilalți”, au spus membrele echipei. Primăria Orașului Deta le adresează felicitări și le mulțumește pentru implicare, pentru munca depusă și pentru 

modul frumos în care au reprezentat orașul nostru. Prin astfel de inițiative, Deta își afirmă din nou caracterul multicultural și deschiderea către dialog, 

colaborare și prietenie între oameni. Festivalul Ceaunelor de la Jamu Mare a devenit, de-a lungul anilor, un simbol al bunei înțelegeri între comunități 

și al respectului pentru tradițiile culinare bănățene – un cadru în care Deta s-a făcut, din nou, remarcată prin unitate, gust și bucuria de a fi împreună.

Spune-ne părerea ta!
Vă invităm să completați chestionarul de feedback privind calitatea serviciilor publice în domeniile 

transparenței informațiilor de interes public și consultării publice:

https://forms.gle/vKFwGGzexLH9bWR1A

Răspunsurile dumneavoastră ne ajută să:
• îmbunătățim modul în care instituția soluționează cererile primite;
• contribuim la implementarea, la nivel național, a Strategiei pentru Guvernare Deschisă în România 2025–

2030 – parte a eforturilor Guvernului României de a construi o administrație mai transparentă, participativă 
și deschisă cetățenilor.

Chestionarul face parte din procesul de pilotare a unui nou instrument pentru colectarea feedback-ului 
cetățenilor, dezvoltat în cadrul Planului Național de Redresare și Reziliență (PNRR).


